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KOZMUYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Kló fizetési dijak: A lap szellemi részét illeti» cikkek a szer­
kesztőséinek, az előfizetési pénzek a pénz 

az esetleges reklamációk pedig a 
kiadóhivatalnak küldendők.

Igéssévre — 
Félévre — — 
Negyedévre —

8 kor.
tári

Kéziratokat nem adunk vissza.2

Segítsünk magunkon ! Hány élettliie, egyébként nemes szivet, romlatlan ke­
délyt mérgezett meg az a százszor megcáfolt és mégis száz 
ezerszer ismételt álbölcselet, melyet egy Kant, egy Schopen­
hauer, Bllchner stb. tálalt a világ elé s melynek alapdogmája 
bogy a kath. vallás az észszel ellenkezik !

S készakarva hazudó történelmeinket, az iga-ság he­
lyett a vallástalanságot szolgáló iratainkat, még nem is em­
lítettük (a szélhámos Hackel könyveit, Renar, és Harnack 
bibliai müveit, melyek még Jézuet és az. Máriát is a legun­
dokabb bűnökkel vádolják). . Pedig hogy mily iszonyú aratása 
van ez iratok milliói által a sátánnak, csak az utolsó napon

(A sajtó Italalma jó és rossz Irányban.)

• ■ . És megeredtek az ég csatornái, és az özönvíz el- 
boritá a földet ... Az emóerek rémülve menekültek a he­
gyekre, hiába — a viz utólérte őket. Ezer- s ezernek gyá­
szos sírja lett a hideg, romboló vizir...............

Katliolikusok ! Tudjátok-e, hogy mi az új vízözön előtt 
állunk ? Csakhogy ez az özön még rémesebben, még szomo­
rúbban pusziit 1 Kém a viz kényszeríti népünket a menekü­
lésre, hanem egy sokkal pnsztitóbb elem : a — papír !

A papír, a rossz sajtó, a bitet s tiszta erkölcsöt töme­
gesen romboló irodalom : ez az a veszély, melylyel szemben 
katbolikns ember, ha csak kicsinyt szereti is önmagát, csa­
ládját, hazáját s az emberiséget, nem maradhat közömbös !

fogjak láthatni !
I És az emberölö százkarú szörnyeteg leggonosszabh faj-
i Iájáról még nem is szóltunk. Ez az u. n. „szépirodalom" . . 

Csak a mindentudó Isten tudja, micsoda is/.unyu rombolást 
okoz éjjel-nappal ez a rengeteg sok, léiig és egészen erkölcs- 
sértő regény és novella, vígjáték és naptár, folyóirat és di­
vatlap . . . melyekben ugys/.ólva csak egy az idea : a sze­
mérmetlenség ... az a rengeteg elbeszélés és költemény, 
melyekből elég néha egy-két sort olvasni, s az emtier, főleg 
a fiatalember, fölcsigá/.ott képzelete tele van undok képekkel, 
szive a legszégyenletesebb vágyakkal . . . vére szenvedélyben 
forr és oly terveket sugall a gyönge szívnek, melyek a

1. Száz nyelven százezer újság hagyja el naponkint a 
nyomdát s micsoda mérget hord ki legtöbbje, szokás szét int 
a legártatlanabb formában ! Lépten-nyomon hirdeti a vallás, 
az egyház, a papság megvetését, a hitközönyt, az érzékiség 
és — finom vagy durva — erkölcstelenség uralmát ! Egy jó 
lapra 20—30 rossz — esik ; még a tiszta-katbolikus Francia- 
és Spanyolországban is az a pár ezer szabad kőműves (és zsi­
dó) az által jnt uralomra, hogy 3—4 kath. napilappal szem- napvilágtól rettegnek . . . Hány ártatlan lélekből öli ki a 
ben kb. 100 katholikns-elleuest ad ki, melyek egyikének 1 ¡ tisztaságnak és életkedvnek tán soha többé ki nem nyíló vi- 
millió előfizetője vau. Ép igy van ez Portugáliában s Olasz- rágát az a titkos, bűnös tűz, melyet ez olvasmányok az ifju- 
országban, meg másutt — minálunk is ! Aztán csoda-e, ha a ban, je 
tiszta kath. országok már papjaikat is kiűzik, mint a veszett az a láng, mely az örök, meuedéktelen lángok biztos előjele 
•beket . . . csoda-e, ba édes hazánkban is maholnap azok 1 az a szenvedély, melyről szent Alfonz azt mondja, hogy
lesznek talán a hangadók, akik neki bizonyosan nem igaz j ¡qo el kárhozott közül 99-et ez vitt a pokolba, s amelyet oly 
hivei ! Ez a sereg liberális és szabadkőműves hírlap „csinál 
közvéleményt", ez terjeszt egészen hamis, alapjában téves el- | 
veket, történelmi hazugságokat ; ez üti meg a dobot, ahol 
csak lehet, a „tudomány" Orvé alatt kószáló képtelenségek 
s az islentagadó „fölvilágosnlás" számára : ez csalja át „pi­
káns" elbeszélések, tárcák, regények meg mi utján főleg az 
ifjabb közönséget és az eddig még romlatlan női nemet elő­
ször az erkölcstelenség, aztán — ami evvel együtt jár — az 
istentelenség táborába.

.

felnőttekben is, lángra lobbantauak, szítanak . . .

vérlázitó ripökséggel dicsőit a mai szépirodalom . . .
Es mily mértékben terjed ez a méreg, mely gyerme­

keink, népünk ártatlanságai s életerejét lábbal tapodja, hogy 
minta tisztátalan állat a sárban, úgy kéjelegjen a romlott lé­
lek legpiszkosabb vágyaiban !

Tény, hogy számos külön nyomda, sőt valódi gyár. 
éjjel-nappal vaggón-számra kizárólag ily szennyes regénye­
ket termel. Sok könyvkiadó rövid idő alatt milliomossá lett 
ez níon. „Csak arról van szó, hogy pénzt szerezzenek: ba emiatt 
a lelkeket ezrével mérgezik is meg erkölcsileg." A házalók, 
kolportőrök utján nem évenként, de naponként ezer és ezer 
olcsó (! ?), cifra, de gyilkoló és irtó rém- és bünregény jnt 
sokszor ártatlan leánykák, serdülő ifjak, a legveszélyesebb

Hát még az a rengeteg száma „népszerű tudomá­
nyos" irat, mely a lélekből az Istenben való ültet, a sérvből 
ax erény szeretetét tövestül kitépi s helyébe iatengyülölést, 
vallástalanságot, lobogó szenvedélyt ültet !
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korbau levő férti a k és nők kezébe . . . nem lesz-e minden j valaki uem szikla-erényti ; arai pedig vajmi ritka!!) fülig, 
fejezet, mindeu lap egy-egy halálos bűn okozója, csak gon- hajgyökérig ne piruljon az ember, főleg a félig serdült fia- 
dolatba:i is ? aztán jönnek még a vágyak .... aztán a ! falsig : anélkül, hogy feje a legfajtalanabb képekkel, tervek- 
stók . . . aztán még a fettek ! Egyetlenegy regény talán va- kel, kívánságokkal meg ne teljék, s lázasan forrongó vérén,
Jóságos milliomosokat teremt : súlyos, szégyenletes bűnök testén, lelkén át ne zsibongjon az a megnevezbetetlenUl ha-
mil Hornosait ! Mi lesz ezekkel azon Biró itélöezéke előtt, aki talmas és — szomorúan mámoros érzés, melyet vajmi sok­

szor nyomon követ a beleegyezés, a bűnös tett, aztán az el- 
Fedig egy ily rossz könyvet nem is csak egy szokott tásnlás, elromlás, kárhozat . . . Csak ne titkoljuk magunk 

olvasni, hanem a házas társ, — titokban vagy nyíltan — a j előtt : igy megy tönkre az a sok ti ital, üdén, tisztán fakadó 
fiúk, leányok, cselédek, ismerősök, 10-en, 20-an is; hanyil- 'fj11 aziv> mely tán éveken át Isten és ember öröme, a szent 
vános könyvtárba kerül a könyv, 100-an, 200-an is. Aztán I Szűz kedvence, az angyalok játszótársa volt - azelőtt csupa 
nem is egyszer, hanem talán 10—20 évig forog kézen a cifra nyíló, csupa hókeblű liliom, tiszta gyöngy fehér . . . s most
„érdekes* könyv, a csendesen, de biztosan a szívbe lopózó — egJ könyv miatt ! — uem más, mint rút férgekkel nytizs-
és maró vipera ! Meg nem is egy ilyen könyvet, talán húszat gó, sáros és rothatag gaz : az ördög heveröbelye, az ég ntá-
is irt az irója ugyanígy, s inindeniket fán több százezer pél- latinak, az Isten rettenetes bosszújának tárgya ; kivlil talán
dányban nyomtatták . . . (A leányrabló Schenkről irt regé- még életüde, viruló, — bellii már emészti az a gyilkos, sor-
uyek egyike 200,UOO példányban fogyott el, Zola regényeit vasztó kór, mely a pokolból ered s pokolba visz. Egy könyv
millió számra adják ki.) Oly mértékben terjesztik a házalók miatt! — Az ördög és segédei tudják, mennyi függ a saj­
ti regényeket, hogy pusztán a kolportőrök számára egy tn- 

küiön újság létezik ! Vannak óriási könyvuyomó intézetek, 
mel) ek pl. csak Zolát, csak Dumas-t, csak ¿ue-t vagy de 
Kock-ot nyomtatnak óriási gépekkel — éjjel-nappal : s mind sóhajokkal, hanem tetteti Gyors, erélyes, rendezett, állandó, 

sok mázsa regény arra van hivatva, hogy a legszomo- vállvetett működéssel ! A mi fegyvereink is hatalmasak ám f
rúbb módon pusztítson — inig száz és százezer ártatlan ke- Az ellenfél lőfegyvere az — érzékiség s az olvasók romlott
déiy, ifjan viruló szív tisztaságából nem marad ez olvasmány természete*), a miénk uem oly hízelgő, de mélyebben fog : 
után egyéb hátra, mint egy darab rongy — meglépett, be- « ez «s igazsági Annyi bizonyos, hogyha minden katholikus
piszkok, sárba tiport rongy ! . . . S mi lesz e szivekből az legalább valamit tenne a jó sajtó ügyéért, „bizony hamar meg­

változnék a föld színe“ (br. Hornig). Most alig álmodott bol­
dog szép időre ébrednénk nem is nagyon sokára, melyben 
az igazság napja földerülne erre a sok tapogató, tévelygő, 
boldogtalan szívre ! Mert nem is liinnÖk, mily óriási hatalma 
van a jó sajtónak is, ba támogatjuk !

(Vége köv.)

előtt még a legszentebb is megremegve horzadoz !

tótól ! !
És mi nyugszunk. . . ? Mintha minden rendjén volna . . . 
Pedig bej ! mit tehetnénk mi — persze nem álmodozó

cat

ez a

örökkévalóságban ? ahol egyetlen súlyos bűnt is örök tűzzel, 
maró, kínos, észbontóan gyötrő tűzzel büntet az isteni Igaz­
ságosság ? ! !

Mi tehát a hitetlen és erkölcstelen sajtó ? Bátran felel" 
hetünk e rövid, de iszonyú szóval : az. ami népünket az örök 
pokolba dönti, ami a lángtengert legnagyobb részt megtölti ! 
Es mi evvel a szörnynyel szemben semmit se tegyünk ? ! 
Hagyjuk ltjainkat, lányainkat, népünket, felebarátaink ezreit a 
sátán karjai közé szorulni, a hol ez a megtestesült gonosz­
ság kiszívja kegyetlenül az emberszivek bői a vért : 
életre ébresztő bit és erény* szellemét ? Talán ezer és ezer 
ember örök sorsán dönthetnénk, talán ezer és ezer eraberszi- 

tennéuk boldoggá örökre, ha a rossz sajtó ellen sa sajtó 
inellett, hogy úgy mondjam, összeesküdnénk. Es mi mégsem 
mozdulunk ? !

Fráter György és utódjai.az öröK
Irta ; Kuchár Endre.

(Vége.)vet
Senki sem állíthatja, hogy ezen, az akkori viszonyok 

által önkényt teremtett, sőt követelt „egyházi szupreinácia* 
terén, mint minden emberi intézni ínyben visszaélések nem tör- 

, . . . térnek. De ez nem dönti meg a minden körülmények közt
Dohiogs,ga : gyermekeink, hazánk, önmagunk üdve? Hilietet- szükséges, tehát mindig fenálló, tehát valódi életposztulátumot 
len egykedvűség ! ¡ vagyis az alapelvet. Nincsen tény árny nélkül a világon.

Nekünk az semmi, nem vész-e el örökre nemzedékek

O ha legalább az Isten és erkölcs-ellenségeitől, a sza- i A középkor liilbérsége a maga ma már alig inegtsiner-
badkőraivesektöl, mit mondok ? — az Ördögtől ne engednők “6tíl ^almával nem vala még maga az állam, másrészt pedig
magunkul lefűzni ! Hali! mily lázasan dolgoznak ezek menv hl «gyb^nak akkori halaim* nem vala még maga az egy-

ry a az.uosa > kepékét, regéuyeket, u. n. „tudományos“ (va- viszonyok, itt is ott is.—Ez Fráter György működésében is
valójában hitetlen és lebnj) irodalmat terjeszszenek a nép 8okat l,atároz-
között millió számra ... (a „Los von Rom“ cégérü torra- .. . T"lkaP->sok és visszaélések történhettek itt is ott is és 
dalmi és híteliagyó mozgalomban külföldi protestánsok több ■ íf’8"3 « a',8L _ Té,!y PedlS :r/> h°gl' el,bfD at
mmt 4 .ml'ió röpiratot játszották be Ansztriába, tele rágalom- UataLa L^atk^rosabb’ £&£ á"am

■■ -ath egyház ellen . . .) Katholikus bücsnjáró helye- rósz nton is. voltak mind a két félen olyanok kik- az om’
ken s egyebütt egesz raktárakból játszszák főleg a kath. nők, nipotencia ellen akár már most az egyházoan akár pedig az
gyermekek és családos kezébe azokat az iratokat, melyek- p ..
ben sokszor egy sort egy verset el nem lehet olvasni, egy melyek
képét sem lehet csak futva is megnézni anélkül, hogy (ha : kellett*eloadti”68" h'tvaay darabot valabo1 rbvld idő’alatt 220-azor

utón és
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államban nyilvánult az meg, határozottan küzdöttek. Nem csoda 
tehát, hogy még a biborosi kollégiumban is vajának tiszte­
letre méltó férfiak, kik az állami hatalom mellett vetették 
tekintélyüket lalba, a mint voltak ilyen mérsékelt, az 
egyház hatalmát elismerő, síit védő fejedelmek is.

Ónként következik, hogy akkor a világi fejedelmek az 
ilyen mérsékelt politikájú, nagyeszű egyházi személyiségeket 
keresték elő s leghatalmasabb tanácsosaikká, kormányzatuk 
vezérf'értíaivá tették, llyeníériiut talált Zápolya Fráter György­
ben, ilyen férfiút látott benne Ferdinand is és ilyen férfiút 
talált Becket Tamásban 11. Henrik angol király.

Simulékony, világias valódi udvari ember lett Becket — 
a kancellár. Háza a királyi udvar visszképe vala. Csupa fény, 
•snpa anlikusság, csakhogy ő maga szerette a népet, fíiké- 
pen a szegényeket is. Ez egy nagyon hatalmas ok vala arra, 
hogy a világias életű Becket, ez az aulikus pap, Theobald 
halála után Angliában prímássá választatott. A káptalan félve 
a király haragjától, kénytelen volt meghajolni. De itt is látszik, 
hogy a Gondviselés emberi ügyeinkben jól végez mindent, 
bárminő az emberi hatalom célja, gyenge törekvése. Alig, 
hogy prímás lett Becket, midőn az egész ország cso­
dálatára nemcsak egy püspöknek, de egy apostolnak valódi 
képét tárta ki minden vonalon, tehát szemközt a királylyal 
is. És most látható vala az is, hogy Becket mint kancellár 
dacára az ö külső anlikusságának, mely alatt egy mélyebb 
elmélkedést egyházi benső szellem rejtőzött, Isten s egyhá­
zának leghívebb fia volt, a mi leginkább kifejezésre jutóit nála 
már akkor, midőn ő a toursi zsinaton a császári hatalom által 
pápának megválasztott IV. Viktor ellenében a most Unnepélye- 

valódi pápának hirdetett 111. Sándor mellett állást fog­
lalt. Nem sokára kellett várnia Becket prímásnak, hogy ha­
zájában is tanúsítsa egyháza iránti hűségét. A fejedelem vi­
lági hatalmának hódoló, elhamarkodott s kicsikart aláírását 
visszavonta s ezáltal a királynak teljes haragját s bosz.uját 
vonta magára. Ilyen viszonyok közt, midőn a prímás az egy­
ház. jogainak teljes restitulióját követelte, a király felháboro­
dásának órájában oda nyilatkozott udvaroncai előtt : „Bárcsak 
tudnék megszabadulni ez embertől.“1) Négy lovag ebben 
felhívást látott az erőszakra. Kanterburyba siet, megtámadja 
a prímást estefelé a székesegyházban püspöki esti imája köz­
ben s miután a feléje nyújtott okiratot aláírni nem akarja, 
meggyilkolják 1170 évi december bú 29-eu.2) A szerencsét­
len király őszinte fájdalommal eltelve ezen rémitő gaztett le­
lett, egyházellenes intézkedéseinek visszavonásával jóvá tette 
meg nem gondolt nyilatkozatát.

Sokban, de különösen halálának okában is hasonlít majd- 
ugyanazou időben5) bár nem ugyanazon egy évben meg­

gyilkolt Frater György, magyar prímás Becket angol prí­
máshoz.

föesperes és kancellár soha sem tett valamit az egyház rová­
sára, dacára az. ö aulikn-ságának. Hasonlóképe.> lehet azt 
dani Fráter György prímásról és kancellárról. Legfőbb érdeme, 
hogy mindenkor a haza sorsa lebegett szeme előtt. Az. orszá­
got nagynak és függetlennek akarta látni. Csakis ilyen heroikus, 
Isten és a haza iránti szeretet képes politikai csodákat nö­
velni ; mert valótlan csodával hat?ros volt az, mit Uljeseoics 
Fráter György véghez, vitt a váradi béke (1538) és még sok­
kal inkább Erdélynek megvedelmezésével. A török, az. oláh 
vajda és a moldvai vajda, mint ennek szövetségesei, támadták 
meg egyszerre. Fráter György éppen akkor elbocsátotta se­
regeit, bízván a tarlós békében. De a rendkívüli erélyű férfiú 
pár nap alatt 50.000 főnyi hadat gyűjtött táborába. Ő maga 
a sereg élére áll, visszaüti a befelé nyomuló oláh vajdát, aztáu 
hirtelen a Maros völgyébe csap, ott állítja meg a rettegett 
törököt.

tuou-

11a ö nincsen, aligha rá nem teszi, mondja életirója, a 
török kezét Erdélyre is, így azonban a tartomány függetlenül 
a saját fejedelmei alatt ápolta alkotmányát, még akkor is, mi­
dőn a testvér Magyarországon a török és osztrák uialkodott.

Utji'senics Fráter György mellett eltörpül a hírhedi, 
önző Talleyrand a maga kigyótollával és inézszavával. Es 
Mazzarini bíboros s francia kancellár is sokat dolgozott, mint 
hajdan Fráter György Izabella régens királyné érdekében, a 
francia regens királynő az. osztrák Auna és Franciaország ja­
vára, de alig vala képes a „torlaszütközetet“ elnyomni, még 
kevésbé az ebből kifejlődött trondei polgárháborút, sőt a par­
lament által proskribálva Is lett, bár később nagyszerű elég­
tételt nyert. Sokkal inkább hasonlít Fráter Györgyhöz Ri­
chelieu bíboros s francia kancellár füképen annak kapcsán, 
hogy az ellene is felkelő ármáuykodó hugenottákat a fegy­
ver erejével elnyomta, valamint, hogy Franciaország érdeké­
ben még a külföldi protestánsokat és Gusztáv Adolfot is tá­
mogatta.

Mommsen törléuetirónakigazak ezen szavai : „Minden valódi 
államférfi nem szolgál a népnek (országnak) díjért, nem is 
ennek szeretető jutalmáért, de odaadja kortársainak a ke­
gyet a jövő áldásáért, és mindeuekfelett azon lehetőségért, 
hogy megmentse nemzetét és megifjithassa azt“. Fráter György, 
mint az ország kormányzója, szintén oda adta sok kartársá­
nak, sőt a fejedelmeknek is a kegyét azért a lehetőségért, 
hogy hazáját szolgálhassa s virágzóvá tegye azt. —A kiknek 
érdekében működött — halálra keresték. Sőt Ferdinand ki­
rályról is Írják sokan, hogy ö is halálra kereste s azért az 
irigy és dicsvágy által elvakult és a kormányzó ellen ár- 
manykodó Castalio olasznak, hívének és Pallavicini grófnak, 
éppen nem magyar hazafinak kiadta volna, hogy előzzék 

inkább ök Martiuuzzit, minisem hogy általa meg- 
előztessenek. De hogy e két ravasz kincsvágyót Utjesenic 
megg) ilkolására felhívta volna, az alig bizonyítható. Pedig 
Fráter György éppen akkor kötötte meg szerencsésen az 
egyezséget Ferdinánd és Izabella közt és a magyar szent ko­
ronát Kolozsvárott átadta a királyi biztosoknak.

Castaldo a maga hamis feltevésében, hogy a hatalmas 
bíboros öt is meg az egész császári sereget a török kezé­
re játsza át s igy a török olt. Ima alatt Erdély uralmát ma­
gának szerzi meg, ezt meggátolandó a gyilkosságot Alvincen 
a bíboros kastélyában elkövette 1551. december hó 17-én. 
Reggel a vendég Castaldo felbérelt cinkosai a bíboros szobá­
jába törtek és a hatvanhét éves főpapot éppen reggeli imá­
jának bevégzése közben megölték.

A bíboros tulajdon titkára egy fogalmazványt vitt urá­
hoz aláírás végett s miközben ura azt olvasá, az elvetemült 
ember reárohant s tőrrel kétszer a nyakába szart. — Frátei 
György védte magát s ártalmatlanná is teszi ezen szörnyet, 
ha a dulakodás zájára a mellékszobábau elrejtőzött Pallavi­
cini, Castaldo liü társa, a többi cinkosokkal be nem rohannak, 
a kik azután könnyű szerrel elbántak a szerencsétlen bíbo­
rossal, megmutatva pokoli aljasságukat azzal is, bogy levág­
ták a fülét is, hogy Ferdinándnak küldjék. Ekkor ott hagy­
ták a bullát s az vérbefagyva, a rothadásnak indulva két hó-

Inem
meg

Hogy az angol király gyűlölete és meggondolatlan nyi­
latkozata Becket Tamás, a szent vértanú meggyilkoltatásának 
oka vala, azt maga az ilyenektől vissza borzadt angol királya 
pápához és a meggyilkolt egyházfejedelem sójához való hUn­
kánál zarándoklásával elismerte, de hogy a ba álát akarta 

rémes tettben része lett volna, azt visszautasította.volna, vagy e
Könnyelmű fejedelmi szavak, hány és mekkora bajt, szen­

vedést és szerencsetlenséget nem okoztak már a világon ? ! 
Valóban Igaza van Eötvösnek, ha töképen fejedelmekre és 
hatalmasokra vonatkozólag azt Írja : „Ritkán jön eszünkbe, 
hogy meggondoljuk, mekkora bajt okozhatunk mi beszédeink­
kel ; ha sejtenők, hova vettetik el a meggondolatlanul kimon­
dott szavunk és ha tuduók, hogy és miképeu tog a felindu­
lás perceiben kiejtett szavunk az érzékeny lélekben eltétetni 
és ott megfoganni, aztán pedig minő iszonyatos következmé­
nyeket szülni, mi nagyon, de nagyon elbámnluáuk.“

Becketről azt mondja a történelem, hogy bár a király 
érdekeinek szolgálatában állott és dolgozott, mégis már mint

1) Másuk szerínt „az egész országban csak egy pappal nem tu­
dok békében lenni 1“

2) Kanterbury szent Tamás püspök-vértanúnak egyházi emléke­
zeti napja December hó 29-én.

3. t. i. december hóban.



napig marad ott, mig végre 1552 évi február hó 25-én a gyű- ki az ország jogainak védelmére mert felkelni. Mert a Rákócyval 
1 »fehérvári káptalan eltemette. folytatott békealkudozásokban miután nyíltan válaszlevelébe*

íme, a világ hálája ! a királyhoz az ország sérelmeit kitárta, I. Lipót királynak 6
Nagy elmék felismerték a nagy elméket, igy felismerte volt képviselője. „Nemes lelke egész honának jóvoltáért do- 

att Zápolya is Utjeseuicsben, amint általában a magyar após- bogolt.“ (f 1710.)
toli királyok keresték is azokat és pedig ott, a hol bizton és Már Utjesenics szeme előtt elvben lebegett és III. Ká-
legkőnnyebben találhatók, az egyházi pályán. Már Szent- rol y alatt létrejött pragmática szankc ó életbeléptetése ntáa 
István lángesze kezdte és ajánlá is ezt Imre fiának, a kir. sokkal könnyebb vala a magyar prímások politikai felelősége, 
hercegnek ; igy keletkezett Magyarország prímásának herceg- de a szatmári békekötés utáni uj korszak nj embereket ki- 
fégi méltósátra s azzal járó politikai állása, a mint ezen po- vánt a magyar ügyek élére. Az elsők között volt Eszterházi 
litikai általános felfogás osztrák, spanyol, és más országokban Imre hercegprímás és első az elsők között s mint. politikai ve­
is egy-egv történelmileg fontosabb püspöki székhez a „her- zérszellem is helyet kíván a nemzet panteonjában. Ili. Ká- 
cegiM vagy más főrangú politikai cimet és kötelességet csa- roly már nagyon ragaszkodott hozzája s utóbbi éveiben a 
tolt. Sőt Magyarországon régi közjogunk szerint az ejrí ér- prímás ta lácsa nélkül semmit sem tett, föképen Aliban Mi­
sek a magyar király másod fiának született nevelője, a vesz- bál y Frigyes váci biborospüspök ismert nagy hazafias akció-
prémi püspök a magyar királyné s/.ületett kancellárja és bár jában. Mária Terézia trónralépte után Esterházy Imre ber-
ezen hivatalok teljesítése régi idők óta szünetel, de a cint cegprimás vala és vele együtt többen, kik a Habsburg ural-
tennáll, a kötelesség ;s és jöhetnek idők, mert hiszen „multa kodóházat s igy a trónnal egyllit hazánkat is megmentették,
renascentur, qtiae iám cec'dere*, a hol ezen hivatal és köte- 0 vala az első szónok a hires pozsonyi gyűlésen s az ö he­
lység a nemzet s igy az ország érdekében feléledhetnek. szedje után hangzottak el ama halhatatlan szavak : Vitám,et
„Redivivos*.

Nagy Lajos királyunk mennyire szivére nem kötötte ringi Károly főherceget, csakis a prímás közreműködése foly- 
egyetien leánygyermeke jövő sorsát Dömötör prímásnak ? Nél- tán ismerte el az országgyűlés Mária Terézia kormányzótár- 
ktlle bármennyire is lekötelezve érezte magát a nemzet La- sánl. Mária Terézia nagy bála elismeréssel viseltetett a 
jos nagy királya iránt, Mária leánya királylyá alig koronáz- prímás iránt s Pozsonyba» az országgyűlés folyam « alatt 
tatott volna meg. (1382.) Kanizsay prímás, „tudós főpap, meglátogatta, gyakran kirándult, az Eszterházyak rengeteg bir- 
nagy politikus és kitűnő hadvezér egy személyben*, a nem- tokának egyik-másia kastélyába s ilyenkor ott volt a magyar 
zet nevében megjelen Zsigmond király előtt és pár mágnás nemzet elitje (f 1775.)
társával a nemzet nevében elitéli a királyt a baza érdekében. De kevés prímás vala és reméljük lesz is Magyarorszá-
Hunyadinak Kapisztránja Mátyás királynak Szécai Dénes és gon, kinek oly nehéz súlyos helyzete lenne mint Batthyányi 
Geréb László erdélyi püspök, Bakács Tamása, egy kerék- József hercegprímásnak a szomorú emlékezetű reformátor 
gyártónak ez a fia, a mai hatalmas Erdőd y máig is virágzó II József alatt, ki nem akart hallgatni a „tiltakozó® prímásra, 
grófi nemzetség főrangnságának megalapítója, hercegprímás, De mikor ez minden reformját egy „tollvonással* visszavon- 
konstatinápolyi pátriárka, bibornok, sőt pápajelölt is, II. va meghalt, Batthyányi prímásnak s a nemzet elsőinek 
Ulászló király alatt már a „nagy“, kit nemcsak Róma, de az gondja vala, hogy ezen önkény és zsarnokság, utódja Lipót 
egész külföld is méltán bámult és mint Mátyás királyt őt is alatt meg ne újuljon. Még a koronázás előtt kénytelen volt 
megu-jgyeUe. később Tornvry a büszke vezér érsek, mohácsi Lipót a honi alkotmány épségben tartusa iránt minden hizto- 
íöpapi bét hősi társával, Oláh Miklós primas II. Lajos király sitékot megadni. Sokat élt a politikának és a tudománynak 
neje Máriának már ezelőtt is mindenható bizalmas titkára, is. (f I7d9 okt. 23.;
1562-ben .Magyarország királyi helytartója különben nagy 
nevű tudós és iró, Verancrícs Antal prímás, Fráter György­
nek poétikai társa s elődje, Magyarország kormányzója. For­
gács Ferenc prímás és bíboros*1607. királyi helytarlója a 
reformáció szomorú vajndási idejében és tőkép az, a ki Ma­
gyarország lelki és szellemi regenerátora, a nagy, csodált Páz­
mány Péter, bíboros prímás, kiről a német Plutarcli az írja :
»" ai0n csodálatraméltó emberekhez tartozik, kik nehéz, su- 
!yos időkben képesek egy egész generációt magukkal elra­
gadni s ki mint egyszerű jézustársasági pap lesz Magyar- 
ország hercegprímása, mint előtte és Utána senki sem, a ma- 
gyar egyetemnek megalapítója, II Ferdinand királynak iniu- 
denható bizalmasa s képviselője az oly ravasz Bethlen Gábor 
po iukai zűrzavaros föllépése ellenében, ki a jövő primások- 
•zvigál 8 P0litikai állá8U& és hivatalukban miniaKépül

saagaiimm ! A királynét ő koronáit» meg, kinek férjét Lota-

Battbyányi prímása«! lezáródik a régi liataltnas dicső 
magyar prímások sora s kezdődik uj éra.

N így méltóság Magyarorság priiuási állása, ue meg na­
gyobb köte esaég, még nagyobb te ier a igy nem csoda, vol­
tak olyanok iá kik ezen méltóság és hivatal elvállalása elöl 
kitértek, mint a b. emlékezeti! Haám, szatmári püspök, kine­
vezett primas, s ma is vannak, kik példáját követnék, a mint 
másrészt ma is vannak és mindég lesznek az egyházi pályán 
nagynevű férfiak, kik „utrinsque repúblicas“ kormányrudjával 
helyüket nagy dicsőséggel megállhatüák és mint módjai is 
— ha keilend megállani fogják nálunk is másutt is. Ki ue 
emlékeznék Bismarckra s az íi legyőzőjére, Nina bíboros ál­
lamtitkárra ? ! Csakhogy a politika nem az egyház hivatása 
s igy az egyházi térin politikai vezérnek solía sem tolhatja 
fel magát, de ha a közjó valóban liivja, mert szükség van 
rája, elvállalja Isten nagyobb dics ségére s a haza javára, 
bár jól tudja, hogy mint ilyen szigorúbb, mert kétféle repn - 
táció alá esik, a mint ezt látjak Martinnzzi bíborosnál is. De 
sem áruló titkárának kicsikart vallomásai, sem a törökkel való 
egyetéttése ellen emelt vádak, sem Fordináudnak a magyar 
országgyűléshez irt mentegetőző levelei nem igazolhatják sem­
miképen sem erőszakos megoletését. Megmérhetleu különb­
ség van Martinnzzi és — Martinovics közt !

Epen azért nagy polit kai következményei is valának 
Martinnzzi bíboros gyászos halálának az országban, Konstanti­
nápolyban, de leginkább Rómában. A pápai átok csak nagy- 
nebezen vétetett vissza, mikor nem a cinkosoknak, de Fer- 
dinandnak sikerűit bebizonyítani Rómában, hogy Fráter György 
megöletése az ő tudta nélkül történt.

Mindamellett ez a nagy átok, a közvélemény ilélete, 
e gyilkosság lolytán a székelyeknél kitört nag forrongás’ 
a gyilkosok főbbjeinek későbbi gyalázatos

Pázmány Péter után a prímások politikai szereplése né­
mileg megkisebbült, sok tekintetben áimeuve a nádorokra 
es tágasból egyházi működésük, mindamellett továbbra is a 
király olda an, a nemzet tanácsának első helyein látjuk 
<;ket , fáradni. Ilyenek főképen Széchenyi György prímás 
erseit a királji helytartó, a Wessulényi-téle összeeskttvés ntá- 
m szórnom időkben a nemzet egyedüli embere, kinek bátor­
sága va.a Lipót király és a bécsi kamariüa zsarnokoskodása 
ollen nyilván fellépni és a királynál remonslrálni lures fel­
iratává. 0 is megalapítója lett a Széchenyi nemzetség tó- 
raugataganak s mai fényének is. 99 éves korában hányt el.
, y°- tebr 18-án, a nemzet nagy fájdalmára, süt mintán Kol- 
ion-cs utódja lett, nagy aggodalmára ! ! Ki képviseli ezután 
a nemaat jogait a trón előtt ? Még a török is segítségére 
most a magyar alkotmány alááió.nak ! Ekkor Széchényi Pál ; 
,ía ocsai ^olt az egyetlen férfiú az egész országban, a •

van
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tlitlék a gyalázat bélyegét s ragyogóbb, mmt a nap «ötét fel­
hők közt, Uijesenics Martinuzinak, a nagy magyar státnefér- 
finak a neve ! . . . Mely beragyogja a „keresztet ée a kar­
dot“, de föképen a — Pálosuk reudjét, melynek ö fia, később 
atyja lett, mindig legnagyobb dísze lesz és marad.

Es most érünk ezen szerény sorok megírásának okához. 
Ez ama tény, hogy Hetyey Samu Pécs fenkölt lelkű tetterős 
püspöke a híres pálosok reudjét édes hazánkba vlsszatelepi- 
teni akarja Isten segélyével az b dicsőségére, a haza javára. 
Erre csak azt lehet mondani : „Magna magnis !*

De a nemzeti bálának monumentum aere perenniusa volna 
ez ama rend iránt, mely az országnak egy Martinuzzit és 
ntánna egy Szécheoyi Pált, kalocsai érseket adott, az alkot­
mány és szabadság ama megvédelmezőjét, kit azért honfitár­
sai „a legnagyob magyarénak jelzőjével tüntettek ki, mint 
Fráter György leghflbb utódját annál togva is, miként ő is 
egy időben a legnagyobb háládatlanságát tapasztalni kényte­
len vala hősi működéséért.

Nemcsak az egyház, nemcsak a politika, de a tudomány 
terén is tündököl Fráter György sok rendtársa és utódja. 
Ilyen volt Virág Benedek, a nagynevű ¡ró, a kihez budai 
gányában 11. József elnemzelietlenitése napjaiban az irók és 
köttök zarándokolnak (y 1830 jun. 23.) egy Verseghi Ferenci 
majdnem vértanú a hazáért sínylődvén érette kilenc esztendeig 
a börtönben s tévén egész életén azt a mit. e jelszava jelenti 
„Élj és irj, hogy az emberiséget nemesítsd !“ (f 1822. dec. 15.)

Ányos Pal, a dunántúli nemes Családnak e nemes sarja, 
az elegikus lelkű költő és még hányán őrzik e rend etnlé- 
k ezelét.

társunk távolról meg is mulatta a katasztrófa helyét. Alig 
néhány méternyire a parttól s a mellett a hajó túlsó oldalán 
a viz egy pár lépésnyire annyira csekély volt, hogy meg­
menekülhettek volna. De a veszedelem megfosztotta az uta­
sokat a viz használatától, mindnyájan a mélyebb oldal felé 
tódultak s igy veszlek ei. Vörös szociálisták voltak a kirán­
dulók, vörös lobogó alatt indultak mulatni ; ez magyarázza 
meg, hogy a megindított gyűjtés, az árvák és özvegyek 
javára oly gyenge eredménnyel járt.

Térségen haladtunk több város és helység mellett és 
21/a órai nt után értünk be Cuxhafen kikötőjébe, hol a „Cobra* 
sálon gyorsgőzös várakazott reánk.

Tehát újból viszontláthattuk a tengert ! Az idő viharos 
volt, hideg szél fújt, a hullámok meglehetős magasak. Cux- 
hafenhől elindulva jó darabig az Elba torkolatán át haladtunk, 
inig aztán a nyílt tengerbe beértünk. Eltűnnek a partok kör­
vonalai, mindenütt viz. A gőzös kerekei törik a hullámokat, 
fehér bab forog körülöttünk, a hajó útját bosszú fényes ös­
vény jelzi a tenger vizében. Megjelennek a sirályok, ngy 
látszik szokott kísérői a hajóknak ; kóvályognak, keringenek, 
olykor-olykor hallatva sivitásokat belecsapva a tengerbe do­
bott élelmaradékos után Egyik-másik a bullámra bocsátko­
zik s hagyja magát azáltal lob Utalni fel és alá. Távolról 
egyes lialászbárkák, meg egy-egy gőzös vagy tengeri hajó 
látszik liazasietni. A nap felsüt, de sugarai nem képesek 
felmelegiteui.

A hajó utasai minden nemzetből kiválogatvák. De do­
minál az északnémet faj, a hirtelen szőke piros pozsgás jelleg. 
Az angolok sem hiányoznak. Olt egy Lady elegáns toiletthee 
mogyoró nagysága gyémánt gyűrűkkel és függőkkel,'mellette 
férje Albion kétségbevonhatlan szülötte ; tovább egy egész 
társaság víg fiatal párok ugyanolyan jelleggel. Itt minden 
szőke vagy veres, barnát elvétve látsz, mindenki gyermek, 
nő, tértin halász sipkát hord.

Dél volt, megéheztünk. Ebédelni bementünk a hajó 
aljában lévő ebédlőbe ; azonban étkezésről szó sem lehetett, 
annyira hullámzott a tenger s ott lenn annyira éreztük a 
hajó ¡ligását, hogy bár két lábom egészen kiterpesztettem, meg­
állni nem lehetett. A tányérok, poharak tartóikban is meg­
rándullak, miért is elhalasztottuk az étkezést akkorra, ha 
Helgolandba érkezünk.

A tengeren már három órai utat tevénk, midőn a távol­
ból Helgolandoak körvonalai feltűntek. Magas meredek szikla­
falak s a magas terraszszoti a házak. Minél közelebb értünk, 
annál inkább kibontakozott a sziget bübájas látképe. A ten­
ger vize által folyton ostromolt szakadozott teljesen vörös szinti 

! sövénykő sziklák, az alattnk elterülő teliér fövény, a tenger 
haragos zöld hullámai valóságos trikolort képeznek. Közelebb 
jöttünk s az Unterland palotái, házsorai is feltűntek. A gőzös 
megállóit és apró csónakok rajonglak körül, melyeknek 
egyike minket is szerencsésen kiszállított a partra.

A parton egész csoport helgolandi benszülött várt, igazi 
tipikus alakok, a minőket eddig csak illusztrációkban lát­
hattunk. Egyikük szó nélkül megragadta podgyás/.unkat s 
mi, mint áldozatbárányok, utána lépdeltünk. Nem valami első­
rangú szállodába vezetett, hanem a „Sächsischer Hof“-ba, 
mely mint a helgolandi házak majdnem valamennyije 
son alatt szállodává alakíttatott át. Külseje elég csinosnak 
látszott, emeletes faház. Belseje azonban kényelmetlen, szűk ; 
ha valaki a lépcsőn feljött, az egész ház rengett bele. Sor- 

' suukkal valamennyire kielégített a ház asszonya, ki péntek 
lévén, rántottéval vendégelt meg.

Nagy öröm volt egész Németországban, midőn 1890-ben 
Anglia átengedte Németországnak Helgolandot. Ez a talpa­
latnyi kis német föld angol birtok volt eddig és ez sértette a 
német önérzetét, miért is békés nton, Afrikában adott enged­
mények árán, Anglia lemondott a szigetről, mely ngy sem 
lehetett számára Gibraltár, jó messze esvén a nyílt tengeren, 
nem agadályozhatta volna soha meg az észak-német kikötők 
forgalmát. Tehát áteogedle s volt aztán országra szóló ün­
nep, zászlófelvonás, puskapor pusztítás.

ma-

Mily dicső sora ez a híres Frater György hires utód­
jainak. Omnes similes nulius malőr. Utódjai működésének 
majdnem minden egyes ága Fráter György egy maga 
déséhen, küzdelmeiben feltalálható, de az ország viszonyainak 
sokkal súlyosabb stádiumában. Ezen általunk már alig-alig 
eleget megérthető országviszonyok gyászos Scyllája s Charyb- 
dise közi, miután mungalársai nem képesek megérteni a hajó 
kormányosának a célját és szavát, ö ma lesz enuek áldozata ; 
a hajú megmarad, de ő elmerül, életét veszíti.

Történelmi magasság, nemzeti csillag.
És jól mondja egy német bölcsész, hogy a nemzet ki­

váló nagy léi fiaira utódaik, mint a hajósok az irányesilla- 
gokra, tekintenek, hogy a helyes utat megtalálják s betartsák. 
A magyar kath. papságnak is hazafias kötelessége feltekin­
teni őseinek, elődjeinek működésére és példájára, mert az 
ősei s elődjei iránt hűtlen és háladatlan nemzedéknek jövője 
nincsen.

műkő-

„Avita haered ¡tas 
Grata póstenlas.“

TÁRCAi

lü£*r»; a sai-

Úti emlékeimből.
Irta : Prokupek Sámuel.

(Folytatás.)

V. Helgoland.
Hamburgból vasúton Cuxhafeube indultunk, hogy itt 

hajóra ülve Helgolandba evezzünk. Mehettünk volna Ham­
burgból egyenesen is gőzhajón, de az alig egy héttel azelőtt 
az Elbe folyón történt katasztrófa elvette kedvünket. Alig 
néhány kilóméternyire Hamburgtól történt az összeütközés, 
mely a Hanza elsülyedését és 120 ember halálát okozta.

Midőn Hamburgból Harburgon át az Elbe és Vezer ál­
tal határolt félsziget jobb oldalán haladtunk, egy nyájas úti­
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A szi»et musa sét részből áll, területe 6.56 km. nagy- ért az eiuhei, azért nem is lelkesedik. En azt, ha egy par 
ságn azaiiá ytalan háromszög. Két részből áll: az Obedaud- fejlettebb korú és jobb tehetségű gyermek tud, meg nem 
bél ’méh 50 iné:er magasságú meredek sziklalálak által kör- tartom kellő eredménynek, de nem tarthatja inas sem, s
nyékeit fensikból áll és az Unterlandból, mely a tenger tel- még ezeknél is láthatni a nagy eromegieszitesl. ledig alla-
szluénél alig jiár méterrel magasabb. lánosan bevett szokás szerint a népiskolák összes osztalyai-

Ebéd után sétát rendeztünk az Unterlandban, mely mint ban — azt hiszem kevés kivétellel — csak az. elemi es kis
vili»hirü fürdőhelyiség elegáns szállodákból, helyiségek- kátét meg a kis bibliát tanítják. Bál mit mondjunk akkor,
bi,i,~s villákból áll. Négy kis utca keresztezi egymást, közli- lia a püspöki tanlervre gondolunk ; tudjuk, miként ltja elő
lök’ e»v náv olv szűk, hogy bárom ember alig mehetne egy- az egyes oszfályok számára a tananyagot '■ 
más mellett. " Midőn egy alkalommal városi papok előtt azt vitattam,

A Kaiserstrasse az Unterland főutcája a fürdők sz.oká- hogy az előirt tanagyagot kellő eredménynyel elvegezni nem 
képét nvujtja tele elegáns üzletekkel, lény Ifi kirakatok- lehet, akadt olyan, aki azt állította, hogy bizony el lehet, 

kai, sétáló "elegáns népséggel, lestől ruhákba öltözött ben- Egy ilyen városi iskolából kaptam én is egy nagy hűt, de
szülöttekkel. Megtekiuttettllk az érdekes Nordsee múzeumot, a ki — leltet, hogy a legrosszabb tanuló folt, — bizony
melynek földszinti részében a Helgolantlot meglátogató tengeri keveset tudott a kátéból. Hát azt megengedem, >og} ug)
madarak fészkeikkel, tojásaikkal vannak összeg)Ujtve, emeleti el lebet végezni, ba a tananyagot a rendelkezésünkre álló
reszeben az északi tender növényeinek és állatjaiba* igen re- órák szerint óraleckékre osztjuk s egy tél óráig kérdünk, a 
mek kiá‘iitásu gyűjteménye van. Ezután felléptünk a kényei- más tél óra alatt pedig magyarázunk s aztán megyünk tovább ,
mes lb*2 lépcsőn, bogy az Oberlandba feljuthassunk. de én ezt a rendszert a népiskolákban a vadás tauitasual

öü méter magas meredek szikiak n, hol sehol sincs célhoz vezetőnek nem tartom. Még megengedem ezt a^koi
lehajlás, áll az Oberland. Midőn a fényes villák sora mellett ¿„ könnyebben, a hol minden osztály számára heti kel ura
elhaladtunk a szigetet körüljárandók, leültünk az egyik erő- ¿ii rendelkezésre. De nagy a nyomorúság ott — különösen
d nmén y páncél tornyához közel s körültekintettünk az élőt- ¿11. iskolákban az összevont osztályokban, a ,az
tünk elterülő bájoló képen. Alattunk a tenger szelíden bul- j összes hat osztály számár» netenkmt csak két óra áll a bit- 
lám/otr, mérhetetlen távolban Köröskörül mines más, mint a oktató rendelkezésére, 
zöld fodros bullám : a nap megaranyozza a hajók fénylő ős- Már most ily körülmények között, mit tehet a bituk-
véuyeit ; itt egy haiászbárka, ott egy nagy gőzös, mígnem a tató mást, mint azt, hogy két csoportra osztja tanulóit, mert
a távolban eltűnik, csak még a üist-szalag jelzi irányát. Az 5—(j osztálylyal, még ha cseké y is tanítványainak száma, egy
égbolt köröskörül a vizekre hajlik, azokon látszik leuyugodui. órán nem foglaiko/hatik s három osztályt tanít pl. kedden
A kikötő me lett teliér sirály sereg Űzi játékait, egymást ül- egy óra alatt s a más hármat pl. peuteken ismét egy 01a
dvzve, keringve bele csapva a hullámokba, olykor hallatva alatt és pedig kátéból, bibliából ; meg egy kis szét tai tas és
éles kiá-tó hangját. Mvnydörgésszerii zörejjel döngetik a bul- egyháziörténelcm is elkelne, ha lehtne, de mikor
láraok a sziklákat, alattunk szaggatott óriások a veres sziuü ¿a biblia is lassan megy. Vég)Ük eliez azt is, hogy a liit-
sziklák tátongauak fantasztikus alakjaikkal, ök védik a s/i- oktató egymagáuak kell eredményesen működőié, senki
grtet, de Idába, mert ki vau mondva, hogy egy pár század sem segit neki, sem a beemlézés, sem a fegyelem fenntartású
múlva nem n-sz többé Helgoland, elmossák a lassan ostromló ;1¡tai \¿ áll. tanító a vallás órával nem törődik. A hitoktató
hullámok s a világ egy paratlan szépségtől meg tog fősz- csak az ö órája alatt büntetheti a rossz tanulót, de az óra
látni. A balzsamos, nem meleg, «le nem is bűvös levegő, eltelik s egy hétig nincs baj a pappal, pedig a gyermek
erősítőén liât. Nyáron Helgoland felülmúl minden más üdülő- nem a lelkiismeretért, hanem rendesen csak a büntetésért
helyet tiszta tengeri levegője és egyenletes temperámén- lauui.
tuina álla .

80S

a káté

Ezek után elmondom röviden azt, hogy miben látom 
én az eredménytelenség legtöbb okát. Nem mondok újat, 
hisz a baj sem uj ; hanem csak megerősítem azon vélemé­
nyeket, melyeket már oly sokan hangoztattak s a mely bajon 
már többen igyekeztek is segíteni, midőn újabb meg újabb 
káték kidolgozásán fáradoztak. Tehát úgy látszik, hogy szé- 

nézetét is. Igen ! én is a tan­

köri! jánuk a m «gas ten-dkot. Sehol ta, árnyék. A szik­
lák s/é éu járván, láttuk a ktilöntéle sziklaalakzatokat. Másik 
oldalán a tensiknak pityóka földek, sovány legelők terültek 
el. Egy-egy kec-ke vagy tejelő juh kőiéire kötve rágódott a 
sovány .egei >kön. Korunkmt jött a gazda vagy neje köté­
nyében etelt hozván, meg korsóban vizet a bőgő és éhes ál- pen elöre sejtettem a magam
latoknak. Ügy hiszem, ezek a szigetnek legnagyobb négy könyvben látom a legfőbb okot. Ahá ! — mondja valaki, — 
lábú állatai, mert lónak, tehénnek nyomát sem láttuk. A vi- jme egy ember, a ki a vizes lepedőt a kátéra szeretné bo-
lágitó torony s a keleti oldal erösitméuyei mellett elhaladván ritaui.^Hát persze, ba rá illik, miért ne !'?
a madárvilágból még egy pár Tereket is észlelünk. Bizonyára Hogy ,v¡ ¡8ko|a¡tonyv lényeges valamely tudomány
ide telep,tették "két. elsajátításánál, azt épen az iskolai könyvek általános hasz­

nálata bizonyítja. Még a nagyok is, ha valamit alaposan 
és állandóan he akarnak tanulni, hogy azt előadhassák, szö­
veghez tordnlnak s azt rövdebb vagy hosszabb idő alatt 
emlékükbe vésik, mert „torma dat esse rei“ s vájjon csak 
épen a fejletlen gyermekek képezhetnének kivételt?

A magyarázat szükséges az anyag megértéséhez, de 
még nem elég a korrekt feleléshez, mert tudjuk, hogy a 
magyarázat auuyi alakit szokott lenni, a hányszor magyaráz 

Melyik elemi népiskolai hitoktató lehet a valláslanitás az ember, teliál nem állandó torma. A kis gyermeknek pe-
eredméuyével megelégedve, mikor még a középiskolai tanár dig ez kell, mert ö a megértett dolgot sem igen tudja for-
urak is panaszkodnak, holott nekik 13—16 éves lejlett gver- mába öltöztetni, neki anyag és alak egyszerre kell. Es ez
mekekkel van dolguk. Sajnos, bizony, ha őszinték akarunk állandóan a gyermek kezében legyen, legyen olyan, hogy
leuni, be kell vallanunk, hogy nagyim kevesen, talán egyikünk azt ő maga is — emberileg szólva — megérthesse s így
sem lehet megelégedve. Es a mi a dologban legboszaotóbb, kedvvel foglalkozzék azzal. S különösön áll ez, ba tekintetbe
az, hogy a lelkiismeretesebb hitoktatás melleit sein dicse- vesszük az idő rövidségét s a figyelmetlenséget. Tudjuk a
kedhetnnk kellő eredménnyel, pedig nagyon is akarunk s diákéletből, hogy sokszor a diákok is csak testileg vaunak
kellene is jó eredménnyel oktatni, hisz öntudatával hiruuk jelen az előadáson s miért várnánk többet épen a kicsi-
auuak, hogy csak a hit tanainak megértésével és tudásával i nyéktől ? 
nevelhetünk erős hitü katbolikns embereket, mert a mit nem

(Folyt, köv.)

TANITASUGY. 

Káté kérdés a népiskolában.
Irta : Sz. F.

De hit fel kell költeni a ügyeimet érdekes magyars-
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zattal. Igen bizony, ha az olyan könnyít mesterség volna. \ Isten ? F. Nem hal meg soha. K. Tehát mióta él az Isten ?
Hát hiszen anekdotákkal s érdekes alkalmi történetkékkel F. Öröktől fogva él. K. Meddig fog élni az Isten ? F. örökké
lehet és kell is fűszerezni az előadást; de ekkor is meddig fog élni. — K. Mit tett Jézus fiatal korában? Ez is olyan
tart. a figyelem ? Míg az anekdota tart. Ekkor az igaz, vau j tág kérdés, hogy csavarral kell húzni a felelet felé ; vagy a
figyelem, de vau nevetés, fészkelődéi s idő kell, míg a kis feleletet a kérdés felé. Felteszem a kérdést igy : Melyik város-
nebulókat ismét lecsendesiti az ember komolysággal. Hanem ban (Milyen nevli városban) és kiknek a házában lakott
azután a reactio még nagyobb, mikor a száraz és elvont Jézus, a mikor gyermek volt? F. Názáretben lakottá szülői-
fogalmakra kerül a sor. Pedig a felelésekkor nem arra tek- uek házában. K. Szót fogadott-e Jézus az ö sziliéinek ? F.
tétjük ám a tősulyt, hogy milyen anekdotát hallottunk, hanem Igen. K. Mi történt Jézus halála után ? — Jézus halála után
arra, hogy mit tudnak a káté kérdéseire felelni. Még az ér- sok minden történt a nagy világban. Kérdem : A megholt
dekes történetek is csak pillanatnyi hatásúak, mert a követ- ember testével mit szoktak csinálni? F. Eltemetik. K. Hát a
kexő órán azt is csak egy kettő lia eltndja mondani. mikor Jézus meghalt, a testével mit csináltak? Eltemették.

De minek e sok féire kaszabolás, hisz úgy is megvagyok K. Hát Jézusnak a lelke hová szállott le? I1. A pokol tor.
győződve, hogy az igen tisztelt főszerkesztő urnák becses náczába. Ex uno disce omnes. (bolyt, köv.) 
fiókja telve van értékesebbnél értékesebb kéziratokkal.*)

Hja ! minden csillag hint egy kis fényt. Minden gon­
dolat kisebb-nagyobb mértékben vagy egy, vagy mas oldalá-
ról megvilágíthatja a tárgyat — Az erdélyi róm. Hath Írod. társulat

Haltéin hat vessük tel mar egyszer a tirajdonkepeni .. _.___ " ,
kérdést, mily hibák miatt cense,, Cartbaginem dele,.dam esse, valasztmanya a szokott helytsegben f. ho 28-an
vagyis, mily fogyatékokat látok a kátékban és bibliai kony- (szerdán) d. u. o órakor gyűlést tart, melyre a tago-
vekben. Kifogásolom : 1) a kérdésüket, 2) sokszor a teleletek kát tisztelettel meghívja
hosszúságát, különösön 3) a nyelvezetet, 4) a beosztást, ter- — Jubiláló ««peré«. Az udvarhelyi esperesi kerü-
mészeteseu tisztelet a kiveendőknek. Es ezekből kifo yólag let papsága folyó hó 18-án ünnepelte nesztorának Péterfi 
önkényt előtűnik, hogy milyennek képzelem én az ujszti- I József alesperes, szeutléleki plébánosnak 40 éves papi jubi- 
lottet. leumát. Szép számmal jelentek meg ez alkalommal a juhi -

Tudjuk, hogy vannak általános és részletes, azaz ma- iánsnak tisztelői : a lelkészkedö papság, a tanári kar s a vilá-
gyarázó kérdések, vagy nevezzük boncoló kérdéseknek. Tud- gjak részétől is, — kiknek érzelmeit Jung Cseke Lajos apát,
jak azt is, hogy a milyen a kérdés, olyannak kell lennie kér. íöesperes tolmácsolta az ő szívből jövő szívhez szóló ked-
a feleletnek is és ez nemesik nyelvtanilag áll, hanem :i tar- Ves szavaival — átnyújtva az ünnepeknek a kerületi papság
talomra nézve is. Vagyis általános kérdéshez általános felelat ajándékát, egy szép ezüst kelybet — mint a fájdalom és vigasz-
cs részletező kérdéshez részletes felelet illik. Már most, tia talás szimbólumát—melyet a jubiláns meghatott kebellel kö-
általáuos kérdésre részletes feleletet várunk, p ane kis, értei- szűnt meg és fogadoti el. Az ünnepély lefolyását a jubiláns
mellen gyeiekektől bizony nem csoda, ha sokszor nevetségre házánál gazdag lakoma követte, melyen szebbnél szebb pohár­
gerjesztő feleletet kapunk. Hátba még a kérdés csak távo- köszöntőkben nyilvánult a közös kívánság, melyhez mi is cröui-
labbi összefüggésben van a felelettel s még e mellett az ,Utii csatlakozunk : ad inultos anuos !
előbbeni kérdés nincs eléggé á'hidalva, akkor ue is várjunk — \ gyulafehérvári kall*. B.egényegy let szép
semmi feleletet, mert úgy sem kapunk. erkölcsi sikerrel mutatkozott be a város társadalmának január

Nem szabad soha elfelejtenünk, hogy kikkel van dől- hó 18-án rendezett estélyén. A fiatal, 8 ujjáaiakitása után
gnnk, mennyi idő áll rendelkezésünkre s hogy elvont fogai- friss erö**e kapott egyesület, iránt való általános érdeklődés
makkal állunk szemben. Ne csaljuk meg magunkat azzal, hogy nagy és előkelő közönséget hivott össze az Európa-szálló
nekünk könnyű és világos a kérdés, hanem a gyermek hatalmas dísztermébe, sőt még az erdélyi püspök úr Ö Mél-
eszével kell gondolkodnunk. lósága is, a ki az egyesület működése iránt állandóan

Ilyen kérdések a többek között, nézetem szerint a kö- a legmelegebben érdeklődik, magas megjelenésével fényes
vetkezők : megtiszteltetésben részesítette az egyesületet. A püspök úr

A hat fő igazság kérdései s épen azért azokat nagyon megérkezése után a műsort Bochdáuovits Flóra k. a. nyitotta
bajos betanítani. Mig, ha igy teszem fel a kérdéseket, köny- meg, a ki cimbalmon magyar népdalokat játszott érzéssel ée
nyen megtanulják s a cél el van érve : K. Hány Isten van ? művészi gyakorlottsággal. Utána Bányai Piroska k. a. opera-
Csak egy Isten vagyon. K. Hát ha azt akarod, hogy ha meg- részleteket énekeli sikerültén Ilejöd Ildikó k. a. zongora ki­
halsz, a jó Isten bevigyen a szép mennyországba kell hogy «érete mellett. Azután Frits Árpád előadta tartós derültséget
higyjed azt, hogy csak egy Isten vagyon? F. Kell s igy keltve Sipulusnak „A fürdöorvos“ c. monológját. A műsornak
tovább. — K. Mi vagy te? Ez is olyan kérdés, hogy tuég legsikerültebb s egyúttal legszebb pontját képezték a knruc-
a nagy ember megakadhat benne. Kapunk is néha olyan dalok, melyeket Resell L. Gy. művészies zongora kísérete
leieletet: Fia, leányka, gyermek, tanuló stb. És ha felteszem mellett Lakner E. k. a. adott elő a szöveg teljes átértéséből
a kérdést : Miféle vallása vagy te ? Kapom a felelelet : Ke- fakadó mély érzéssel, tisztán csengő, üde, szivig ható, isko-
resziény katholikus vagyok. Ki teremtett? F. Az Atya Isten. Iá/.ott hanggal. Végül következett a „Garde-dame“ c. egy fel-
De a gyermek igy felel ; Az Ur Isten. Miért ? Mert a legelső youásos bohózat, a melyet a kath. legényegylet tagjai adtak
kérdés épen s arra ez a felelet : Az Ur Isten. elő a két női szerepben két iparos leány részvételével. A da-

Nem szabad, sőt nem is lehet több feleletet várni, mint rab előadása igen szépen sikerült : az előadók készültsége
a mire a Kérdés vonatkozik. Pedig a káté igen s"k kérdése alapos volt, játékuk bátor, élénk és szabatos személyalakitá-
arra is vár feleletet, még pedig egy szuszra, a mire nem ada- suk teljesen megfelelő. Különösen kiemeljük Oukos Jánost,
tolt fel kérdés. Ilyen pL ez : Volt e olyan idő, mikor az Isten a főszereplőt., a ki a tót legényt alakította ritka ügyességgel,
élni kezdett? Erre ennél több feleletet nem várhatnak: Nem Jók vo tak kisebb szerepeikben Szinyi J., Horváth E., Stróbl 
volt. De a káté ezt a feleletet, kívánja: Nem volt; mert az A. A leányokról is csak dicsérettel szólhatunk. Faul Erzsiké 
Isten önmagától öröktől fogva él, neki sem kezdete nem volt, kis szerepében is igen kedves volt, nerakUlömbeu Grund
sem vége nem lesz. Én ezt igy könnyebbnek tartom: K. j Lujzika is. A nagy számú közönség, a mely állandó
Vájjon valamikor született-e az Isten ngy, mint te vagy én? derültséggel nézte végig a darabot, az estély szép sike-
F. Nem s*U eteti. K. Vájjon meg fog-e halni valamikor az rének hatása alatt őszinte elismeréssel adózott az egye­

sület vezetőinek, s különösen Zomora Dániel, kanonok-plé­
bános, egy. elnök úrnak és Rass Károly, főgyrnu. tanár, egy. 
másodelnöknek, a ki nagy odaadással és fáradhatatlan bűz-

KÜLÖNFÉLÉK.

az elnök.

*. Ta'án számlákra célzassz, Gannio ? ! Másnemű kézirat nincs 
becsesu (?) fiókomban. Ezeket meg nem rendezhetem sajtó alá.

Fel. 8zerk.
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galommal vezeti az egyletet. Az erkölcsi siker mellett termé- : nak keresztelték — hogy ennyi éven ál néhányszor meg ne 
szelesei! nem maradt el a jó anyagi eredmény sem, a meny- látogatta volna a templomokat és az azokban végbe ment
nyiben az estély 382 kor. összes bevételéből levonva a kiadá- változásokat figyelembe ne vette volna. Es a ki látta — meg-
sokat, maradt még 210 kor. tiszta jövedelem. Az itteni kath. figyelte, annak meg kell slfvegeluie az oltáregyeslllct tagjait
legényegylet első fellépésének nagy erkölcsi hatása 8 a tár- egyenként és összesen.
vadalom kUlömbözö elemeit egymáshoz közelebb vivő iránya De részletezzünk, a mennyire ma a tagok einlékezeté-
azt a jámbor óhajtást keltette föl bennünk, vajha az iparos bői és a pénztári adatokból összeállítható volt, a részlete» 
osztály erkölcsi és anyagi emelésére, művelődésének elömoz- kimutatás ez. :
ditására, a vallási egytivé tartozás és egyUltmükődés éléukebb 1. A szeredai templom kifestése 460 kor. 2. Oltárainak
ápolására a katholikus lelkészek az arra alkalmas, sőt a ta- restaurálása 100 kor. 3. Az. uj orgona 2348 kor. A kórus
Ián már éppen arra szoruló helyeken lehetőleg kath. legény- kibővítése és rácsozata 260 kor. 5. A szentély uj rácsozata
egyleteket alapitaui törekednének. 100 kor. 6. A sekrestye restaurálása 100 kor. 7. Gyászlobogó

— Iskolai alapítvány. Főtisztelendő Varga Sdn és egyházi ruhák javítása 130 kor. 8. A zsögödi templom
der szentszék! tanácsos, székely-ndvarhelyi tinövelő-intézeli restaurálása 604 kor. 9. Oltáregyleti tagok adakozása a) ablak
igazgató és tőgymnásiumi rendes tanár, folyó évi január 12-én á 42 kor. 126 korona, b) szent szobrok Ö68 kor. e) oltár-
600 koionds iskolai alapítványt tett a nyujtóili róni. katli. szőnyegek 140 kor. Összesen 4936 korona,
iskola részére. Szép alapítványának célja az, hogy annak évi Ezek közé nincs felvéve a szerényen elrejtőző adakozó
kamataiból a szegényebb sorsú jó magaviselet!! és szorgalmú tagok sok adománya :
uyujtódi rk. tanulók tankönyveket és más tanszereket kapja- 1. Egy remek kaznla 100 kor. 2. UHárlakarók 200 kor.
nak. Midőn a nemes szivtt alapitónak a szülőföldje iránti ezen 3. Adakozás lobogókra 240 kor. 4. Klsoltár szőnyeg 44 kor.
szép tettét köztudomásra hozom, hálás köszönetét mondok 5. Sziklaüreg az Ur koporsóhoz 52 kor. összesen 636 kor.
neki, egyúttal kívánva, hogy Isten soká tartsa meg, áldja Mindösszesen 636 -|- 4936 = 5572 kor.
meg szent kegyelmével, s a szegény gyermekek buzgó imája, Midőn a múlt év november 2-án tartott közgyűlés meg-
melyet bosszú időn át érette rettegni fognak, Isten előtt min- adta a volt pénztárosnak Novotny Mariska kisasszonynak a 
dig meghallgatást nyerjen. Adjon Isten sok Ily nemesen fölmentvényt és a pénztárt átadta A'bert Ödönné urassvony- 
gondolkodó, a nevelés oltárára áldozatot hozó férfit a magyar nak — mint újonnan választott pénztárosnak —, készpénz
hazának, s akkor a nevelés ügye fel fog virágozni. y—z. volt 297 korona 80 fillér, miből látható, hogy nem üres kéz-

— A rsikizFmla-zvögiidi Oltáregyrvülrl Jé- zel mentát egyik évből illetve ciklusból a másikba az egye- 
zus szentséges neve ünnepén ülte meg megújulásának első »Ulet és midőn buzgó hálát adunk Jézusunknak, hogy egye- 
évlordnióját. Mint hamvaiból a Phoenix szállott fel a reá »Illetünk egéről hatalmas kézintéssel távolította el a sötét 
znditott bajok tömkelegéből ragyogóan, népszerűén tagjainak felhőket, azzal a kedves reménynyel ind álunk neki az nj 
megnégyszerezett számával, mert vagyunk immár szinte 500-an ciklus második esztendejének, hogy egyesülelttnk a bibliai 
rendes tagok. mustármag módjára terebélyes fává log fejlődni, melynek

Alapszabályainak átdolgozva, püspökileg megerősítve, árnyékában könnyű lélekkel és Istennek dicséretet zengve 
foganatba véve. Buzgó, intelligens tisztviselői karnak tagjai megpihenni — az élet nehézségei között — a jámbor tagok 
névszrrint e/ek : ^ hossza éveken ál, mert „Krisztus győz, Krisztus él. Krisztus

Özv. Szász Lajosné elnök. Schier Ferencné alelnök. uralkodik.“ Cs. L.
özékedi Károlyné alelnök. Albert Ödönné pénztáros. Péter — A J6 szivek figyelmébe. Jézus szent nevében
Jánusné pénzgyűjtő. Szlgeihy Ilona jegyző. Csiszár Sándorné 1 kérünk — ha bár csak egy koronát is — hogy régi lozzant 
ruhatáros. Szigetliy Gyula plébános, igazgató. Bariba Ferenc : iskolaépületünket, melynek" 3000 korona felépítési költségét 
s. lelkész, titkár. mi szegény zsellér- és cselédemberek fedezni képesek nem

Választmányi tagok Szeredából : Albert Balázsné, Bar- vagyunk, újból felépíthessük és az államosítástól megment- 
tos Béláné, Biró Andrásáé, Becskor Mariska, Császár Jolán, bessűk. A kegyes adományt a uúgrádverőcei róni. kath. 
Csedö Istvánná, Darvas Béláné, Élthes Zsigmondné, Fejér plébánia hivatalba kérjük küldeni. Kelt S/.oko'yáu — Hout- 
Antainé, özv. Gecze rJekné, Gözsi Arpádné, llyés Istvánué, megye — 1903. évi január hó 10-én. Kämmerer Ferenc s 
Jakab Gyuláiié, Kovács Ferencné, ilj. özv. Kis Antali,é, Lm k. III. kanonok, esperes-plebános. Szarka József s. k. róm.. 
Sándorné, id„ László Gézáné, Merza Kezsöué, Nagy Sándorné, katli. kániorlanltó.. Halágyik István s. k. iskolaszék! elnök. 
Novotny Mariska. Gyurtsik József s. k. iskolagondnok.

Zsöcödből : Salló Istvánná, Sántba Jánosáé, Nagy Bá- — I>eAk Ferenc századik »süléi ««napja,
lintné, Jakab Mártonné, Demény Lajosné, Kovács Józsefné, Október 17-én lesz száz esztendeje, hogy Deák Ferenc, » 
Fülöp Jánosné, Holló Endréné, Kuna Denesné és üóczi baza bölcse született. A hazának telt naiv szolgálatai, 
Andrásné. melyek közt legnagyobb a kiegyezés megteremtése, halha­

tatlanná telték nevét és emlékét a magyar nemzet történe- 
adással fogják vinni tisztjeiket ; a tagsági dijak rendesen télien. Most, hogy közeledik születésének századik évíordnlója, 
folynak be, mindenki szívesen fizet, mindenki lelkesen vállalja több fiivárosi törvényhatósági bizottsági tag a következő 
el a teendőket és készséggel Is teljesiti azokat. Iste i áldó indítványt nyujlotta be a törvényhatósághoz : 1903 év októ- 
keze vau fölöttünk: az. egyesület újra éled. her 17-én 100 éve lesz annak, hogy Deák Ferenc" született.

Am azt hisszük, mindenek tülött az érdekli a régi Indítványozzak, hogy a nagy napnak a székesfőváros által
és uj tagokat, valamint a nagy közönséget, hogy mit végzett, méltó módon való megünneplése és megörökítése iránt a te­
rnit szerzett az 1896. május 1-étől 1901. októtier 24 ig fönn- kintetes tanács mielőbb tegyen előterjesztést a I. törvényba- 
állott régi oltáregyesület öt év és öt hónap alatt. Es a jelen lóságnak. Egyúttal kérjük az ügyrend iO-ik szakasza értel- 
sorok célja ez az elszámolás télé, mely a cikk végén nagy méhen az Indítvány sürgősségét kimondani s ennek nyomban
körvonalakban mutatja be az említett öt év gyümölcsét. való tárgyalását elhatározni. Budapesten, 1903. évi jannár

Ot év nem olyan nagy idő. hogy a két község állandó hó 12-én. Az indítvány természetesen nagy lelkesedést kel- 
lakúsai vissza ne tudják idézni^ emlékükbe, milyen volt a tett s miután azt a lapok közölték, az orezá» is bizonyéra 
két templom még 1895-ben is. Nem képzelünk annyira kö- csatlakozni fog hozzá s méltóan lógja megUloi halhatatlan 
zönyös, annyira r,em katholikns lelkületű egyént — ha an- 1 fiának emlékét.

A kezdetből Ítélve, ezek a hölgyek a legnagyobb oda-
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